

“拼命三郎”拼出新绵竹



西望汶川
周年祭·真情

A10版
现代快报

2009年5月12日 星期二

责编：卜言科

美编：时芸 组版：丁亚平



汉旺中心幼儿园在地震中遭毁坏



由江苏援建的汉旺镇中心小学焕然一新

“他们太可爱，太可敬了！”同样的句话，记者在绵竹听到了两遍。

首先说这话的，是江苏赴川援建干部。虽然遭受了如此大的灾难，个人和家庭也蒙受了不幸，灾区群众所表现出的大局意识，让他感触良深。

而紧接着说出同样的话的，是灾区的群众，在他们的眼里，来自江苏的援建人员也是“最可爱的人”。

素不相识的陌生人，远赴千里为自己的家乡重建默默付出，群众没有理由不对他们报以敬意。一句话，勾勒出了灾区重建的生动图景。我们有理由相信，在这样的干部和群众面前，没有什么困难能挡住我们前行。

因为我们有着共同的愿望：重建被灾难所撕裂的家园。

这个愿望打破了地域的限制，也会帮助我们克服一切阻碍，直达终点。

■本版撰文
快报特派记者 郑春平
■本版摄影
除沈文华图片外，均为
快报特派记者泱波摄



贾德裕在援建工地



沈文华在绵竹



沈文华在绵竹

江苏援建干部个个都是“拼命三郎”

从总指挥开始，个个都是“拼命三郎”

江苏省援建绵竹指挥部总指挥梁学忠在一个月中，连续昏倒在工作现场多次，却始终不肯住院，更不肯回江苏治疗。前不久拗不过大家，终于到当地医院就诊。可是在病床上还是不肯闲着，不停地打电话、发短信布置工作。每当大家接完电话或看完短信，都忍不住要

能吃苦的苏南人

“嘟嘟”两声信号之后，电波那头传来浑厚的声音：“你好！我是沈文华……”

身为江阴援建组的指挥，沈文华和他的队伍经常这样“间歇性失踪”。这次的原因是，唯一连通外界的汉清公路因连日阴雨，又一次局部滑坡，出不来、进不去，通信电缆也出现了故障。

怎么办？启用无线电台！5月8日，快报记者正在绵竹郊外江阴援建组的后方大本营里，通过无线电台，对沈文华进行了远程采访。

重灾区清平乡是江苏在绵竹援建的唯一的山区。53岁的沈文华已经在江阴市交通局当了6年局长。到达绵竹后的第一天，座座大山就给了他们一个“下马威”：通往清平乡的道路已经被山体滑坡和泥石流完全掩埋。

习惯了江南水乡的“一马平川”，沈文华这个“老交通”第一次被无路可走困扰。如果进都进不去，谈何重建？不服输的他带着队员们决定徒步进山！翻过伤痕累累的山脊，再乘冲锋舟越过堰塞湖，短短18公里山路花了4个多小时，终于进入清平乡。

视线所及，灾后的惨烈场景远甚于想象，远道而来的江苏汉子们流泪默哀。擦干眼泪后，“干活”成为每个人最强烈的信念。

说起现在的清平乡，沈文华的声音听起来既兴奋又自豪。清平乡小学、卫生院、农民“幸福家园”等一大批民用公共设施已经高标准完工。

不过短短9个月，在道路迄今没有完全畅通的深山里，这简直就是奇迹！

“困难是存在的，无非是要抢干、巧干。”沈文华说，他们的重建项目紧盯道路抢通的进度，运送建筑材料进山，卡车的吨位、通行的时间密切跟着路况调整；今年春节前乡里供电还没恢复，他们就想办法自己发电。

看到一群江苏人在这里热火朝天地帮他们重建家园，清平乡的乡亲们也渐渐返乡。“我们的工程项目到哪里，他们就跟到哪里帮忙；如果自己的宅基地与我们的规划有冲突，他们自己就主动提前拆除……”说起这里的乡亲，沈文华感动不已，“他们太可爱了、太可敬了！”

留守江阴援建绵竹大本营的李娟就是清平乡人，在她眼里，可爱可敬的是江苏

心疼地叹口气：苏州组指挥沈国芳在一个星期里，家中三位亲人相继离世，他却丝毫不肯暂停手头的援建工作……像这样的江苏人能列出一长串。

吃辣也不怕，都成了“绵竹人”

采访中，江苏援建队员们开口就是“我们绵竹”，全然已把自己当成了“绵竹人”。他们中的绝大多数中间只回家过两三次。难得回趟家，接到这边打来的电话，情不自禁地就会说：“我很快就回来！”惹得家里人无奈地感叹：“究竟哪一头才是家啊！”

江苏省援建绵竹指挥部办公室副主任姚晨说，其实大

人。“平时他们都呆在山里，一个礼拜才能下来洗个澡，一个礼拜才能到最近的汉旺镇买一次菜！”山区阴雨多，很多援建队员水土不服，有的患了湿疹，有的拉肚子，被子床单仿佛总也晒不干。

李娟本以为从经济发达地区来的苏南人，根本吃不了山里的这些苦，可如今彻底改变了看法，“他们翻山进乡时，我们乡的党委政府都还没搬回去呢！”

苛刻的“老爷子”

清平乡有个53岁的沈文华，剑南镇还有个55岁的贾德裕。绵竹市党委政府上上下下，无人不知这位南京援建副指挥是个“拼命三郎”，他们用四川人最敬重、最亲切的叫法喊他“老爷子”。

5月8日下午，天河东区廉租房工地正在冒雨施工，快报记者跟着“老爷子”在这儿开了一场工程例会。

“开工容易收尾难，宁可把问题和困难想得充分一点、严重一点，也不能留到后期。我希望5月20日前所有居民小区基础工程都要完成！”贾德裕加重了语气。大家都知道，“老爷子”向来说一不二。

“你们4家我再强调一下：南轩小学、紫岩小学、三幼和职工中专，9月1日一定要确保开学！如果开不了学，我们愧对绵竹人民！”

“紫岩小学上午我去看过了，很好。但是墙体做得还能再进一步！”强调完了期限，“老爷子”对工程质量提出了要求，“所有项目都要坚持精品工程，大家都坚持了，我们的工程就进步了！”

细心的“老爷子”在结束时还提醒：“绵竹本身就是个大工地，千万不能晴天灰尘蔽日、雨天泥浆四溅，在座各位代表的可是南京的形象！”

对眼前这位比自己年长的“老爷子”，大家“又敬、又爱、又怕”。

患有严重糖尿病的他每天必须要打两次胰岛素，跟着这样的人为灾区搞建设，再苦再累也没话说。只是，他对项目标准的要求可以说到了“苛刻”的地步！老爷子一天中绝大多数时间泡在工地，还经常搞“半夜袭击”，一点点懈怠都逃不过他的眼睛。

“我也知道，自己有时候可能过于严格了，但是我没办法，留下丝毫的隐患，都抱憾终身！”现为南京市建工局局长的贾德裕搞了38年的

建筑，从他手上建起来的精品工程无数，可他坦言，眼下这些校舍、廉租房和桥梁大道，比以往任何项目在他心目中的地位都要高、压力都要大。

几天前，贾德裕写了“拼搏”两个大字，挂在工地上的板房会议室里。他说，用来激励大家，也激励自己。

身心“重建”计划

江苏对口援建绵竹，城乡住房恢复重建是“一号工程”。不过，既要让绵竹人有房住，还要让他们有饭吃、有保障、医疗条件、教育师资都能跟得上，并且尽快走出灾难阴影重树信心。这些援助虽然不是“盖房子”，同样也是恢复重建的重要任务。

江苏省医疗卫生总队孔祥清的心愿就是：为绵竹建起一个比较完善的基层医疗卫生体系，让百姓在家门口就能享受到高水平的医疗卫生服务。

孔祥清算得上是在灾区呆得时间最长的，2008年5月13日他在震后第一时间率队赶来紧急救援。当时灾区缺医少药的基层医疗状况让他又震撼又难过，那时他就下定决心参加灾后重建，为提高灾区医疗条件出力。

现在的江苏省医疗卫生总队设在绵竹市人民医院板房区里，一间小小的板房既是他的办公室又是卧室。一年来他带着队伍，足迹已经跑遍了绵竹各个乡镇，调查和帮助所有灾后伤员进行康复训练，帮助一个个基层卫生院重建和运转，而且把绵竹所有医务人员包括乡村医生，全部轮训了一次。

现在绵竹人也非常熟悉江苏来的这位医疗专家。孔祥清在路上，经常有车开到其身边停下，“这不是孔队长吗？去哪里，捎你过去！”

相比于医疗队的“身体疗伤”，江苏志愿服务绵竹计划心理援助队的任务则是“心理疗伤”、“精神重建”。以队长陆敬华为首的14名志愿者分工住在绵竹的各个板房区，并且挂起了温馨的牌子：“江苏心灵驿站欢迎您”。“只有跟他们住在一起、生活在一起，他们对你熟悉了、信任了，才会真正把心里的困扰告诉你。”灾后6—8个月是心理问题的高发期，为此陆敬华和队员们留在绵竹的板房里过了今年的春节。

不久前朋友要从无锡来看他，他叮嘱说，“什么都不要带，就带点油面筋！”

在无锡指挥部板房区的外面，就是时尚、现代的汉旺镇。重灾区汉旺的旧镇已被封锁，无锡对口支援进行异地重建，汉旺镇中心小学、中心卫生院等一批漂亮的工程已经竣工。

像这样的工程在绵竹现已四面开花。记者采访时碰到了不少前来看未来新家的绵竹人，他们说，“我们绵竹房子塌了，两大支柱东汽厂迁走了、磷矿停工了，原来以为今后经济肯定完了，现在江苏人来了，盖了房子还带来了项目，我们不担心会受穷了！”